Tittel
En velutformet tittel bør være kortfattet, men beskrivende, og tydelig kommunisere studiens hovedtema eller problemstilling. Unngå unødvendige ord, bruk klare nøkkelbegrep, og vurder å inkludere sentrale variabler for å gi leseren et innblikk i studiens omfang og formål.

*Forside her*
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Denne delen brukes for gjerne for å fortelle litt om hvordan prosessen med skrivingen har vært og å takke samarbeidspartnere, veiledere og andre støttespillere. Forsøk å holde dette til maks én side.
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Opp til én side med oppsummering av prosjektet ditt. Under finner du elementer som bør være med:

Bakgrunn: En kort beskrivelse av temaområdet og hvorfor det er interessant å gjennomføre denne studien for å dekke eventuelle kunnskapshull.
Problemstilling: Klart formulert problemstilling som studien søker å belyse.
Metode: Kort presentasjon av deltakerne, hvilke parameter du undersøkte, statistiske analyser og en beskrivelse av hvordan du gikk frem med studien.
Resultater: Konkrete funn fra studien. Dersom du har mange funn bør du prioritere de mest sentrale her.
Konklusjon: Oppsummering av hovedpoengene og praktisk betydning av studien. Avslutt gjerne med en setning om hva fremtidig forskning bør fokusere på.


Nøkkelord (valgfri): Ca. 5 nøkkelord som gir leserne en rask oversikt over sentrale temaer som dekkes i studien. Disse kan også være nyttige for søkemotoroptimalisering og indeksering av teksten. Disse ordene bør ikke allerede finnes i tittelen.


Abstract: Et abstract er en engelsk versjon av sammendraget. Dette er ikke alltid nødvendig, men noen universiteter og høyskoler ønsker at man har sammendraget på både norsk og engelsk. Sett dette på en egen side like etter sammendraget dersom du velger å ha det med.
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Helt til slutt kommer referanselisten. Husk å referere på en mest mulig ryddig og etisk måte hvor all litteratur du har brukt kommer frem i teksten. Pass også på at alle referanser i teksten kan finnes igjen i litteraturlisten og at formatet på alle referansene er identisk. Under finner du noen eksempler på artikkelreferanser med APA, men sett inn kildene i den referansestilen du bruker.

Forfatter, A., Forfatter, B., & Forfatter, C. (2024). Tittel på artikkel. Navn på journal, årgang(nummer), sidetall eller e-lokator. Doi: https://doi.org/10.xxxx/
Forfatter, D. D., Forfatter, E., & Forfatter, F. (2024). Artikkeltittel. Journalnavn, årgang(nummer), sidetall eller e-lokator. Doi: https://doi.org/10.xxxx/
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Her er det vanlig å inkludere en liste over figurene dine med figurtekst og henvisning til sidetall. Du kan enten lage denne manuelt eller gå på «referanser» og «sett inn figurliste».
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Liste over vedlegg (valgfri).
Vedlegg 1: Navn på vedlegg 1.
Vedlegg 2: Navn på vedlegg 2.

Til slutt legger man til eventuelle vedlegg. Dette kan være dokumenter som skriftlig etisk godkjenning, intervjuguide, testskjema, informasjonsskriv, samtykkeskjema og lignende dokumenter. Husk at informasjon som kan identifisere personer ikke skal være med i oppgaven, så unngå ting som transkriberte intervju eller utfylte testskjema. Start gjerne hvert vedlegg på en egen side og legg inn en oversikt dersom du har mange vedlegg.
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Legg inn tekst eller kopi av vedlegg 1 her.
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Legg inn tekst eller kopi av vedlegg 2 her.




















